
课题：函数的图象及其性质的应用(一)

学习目标

1.能够结合函数的图象及其性质解决相关问题；

2.综合运用函数的知识、思想和方法解决问题，变抽象为具体.
预备知识：

1.画函数图象的基本方法;
2.函数的基本性质.

典型例题

例题 1 函数 ( )f x = 2
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在[ , ]  的图像大致为
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C． D．

分析：本题可以先判断函数奇偶性，再计算特殊点的函数值来确定选项.



【解析】由 2 2
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，得 ( )f x 是奇函数，其图

象关于原点对称．
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，可知应为 D选项中的图象．

故选 D．

【点拨】本题考查函数的性质与图象的识别，渗透了逻辑推理、直观想象和数学运算素

养．采取性质法和赋值法，利用数形结合思想解题．

例题 2 函数
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在 6,6 的图像大致为
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C． D．

分析：本题通过判断函数的奇偶性，排除错误选项，通过计算特殊函数值，作出选择．

【解析】设
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是奇函数，图象关于原点成中心对称，排除选项 C．
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故选 B．

【点拨】本题注重基础知识、基本计算能力的考查．

例题 3 在同一直角坐标系中，函数
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是

分析：本题需要讨论 a 的取值范围，结合指数函数、对数函数的图象和性质判断选项.

【解析】当0 1a  时，函数 xy a 的图象过定点 (0,1)且单调递减，则函数
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D选项符合；

当 1a  时，函数 xy a 的图象过定点 (0,1)且单调递增，则函数
1
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）且单调递增，各选项均不

符合.

综上，选 D.

【点拨】易出现的错误：一是指数函数、对数函数的图象和性质掌握不熟练，导致判断

失误；二是不能通过讨论 a 的不同取值范围，认识函数的单调性.

例题 4 已知函数 ( )y f x 的定义域为R , )1( xf 为偶函数，且对 1 2 1x x   ，满足
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.若 (3) 1f  ，则不等式  2log 1f x  的解集为
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分析：本题要根据已知条件判断函数单调性，对称性画出草图，进而解题.

【解析】因为对 1 2 1x x   ，满足
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，所以 ( )y f x 当 1x 时，是

单调递减函数，又因为 )1( xf 为偶函数，所以 ( )y f x 关于直线 1x  对称，所以函

数 ( )y f x 当 1x 时，是单调递增函数，又因为 (3) 1f  ，所以有 1)1( f ，

当 2log 1x  ，即当0 2x  时，
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当 2log 1x  ，即当 2x  时，
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综上所述：不等式  2log 1f x  的解集为
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故选 A．

【点拨】本题考查了抽象函数的单调性、对称性、分类讨论思想.

对于 ( )y f x 来说，设定义域为 I ， D I ， 1 2 1 2, ,x x D x x   ，

若
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，则 ( )y f x 是 D上的增函数；
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，则 ( )y f x 是 D上的减函数.

例题 5 已知 ( 2)f x  是偶函数， ( )f x 在  2， 上单调递减， (0) 0f  ，则

(2 3 ) 0f x  的解集是
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分析：本题可以先根据函数的奇偶性得到函数在定义域上的单调性，再分类讨论求解不

等式.

【解析】因为 ( 2)f x  是偶函数，所以 ( )f x 的图象关于直线 2x  对称，

因此，由 (0) 0f  得 (4) 0f  ，

又 ( )f x 在  2， 上单调递减，则 ( )f x 在  2, 上单调递增，

所以，当 2 3 2x  即 0x  时，由 (2 3 ) 0f x  得 (2 3 ) (4)f x f  ，所以 2 3 4x  ，

解得
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当2 3 2x  即 0x  时，由 (2 3 ) 0f x  得 (2 3 ) (0)f x f  ，所以 2 3 0x  ，解

得
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因此， (2 3 ) 0f x  的解集是
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故选 D.

【点拨】本题考查函数的奇偶性和单调性，不等式的求解，先根据函数的奇偶性得到函

数在定义域上的单调性，从而分类讨论求解不等式.

例题 6 已知定义在 R 上的函数  f x 在区间 [0 ， 上单调递增，且  1y f x  的图

象关于 1x  对称，若实数 a 满足    2log 2f a f ，则 a 的取值范围是
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【答案】C

【解析】根据题意，  1y f x  的图象关于直线 1x  对称，则函数  f x 的图象关

于 y 轴对称，即函数  f x 为偶函数，

又由函数  f x 在区间 [0 ， 上单调递增，

可得    2log 2| |f a f ，则 2log| 2|a  ，



即 22 log 2a   ，解得
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即 a 的取值范围为
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故选 C．

【点拨】本题考查函数的单调性与奇偶性的应用，考查对数不等式的解法.

本专题学法指导：

1. 函数的图象既是函数性质的一个重要方面，又能直观地反映函数的性质，在解题过

程中，充分发挥图象的工具作用。

2. 初等函数：幂函数，指数函数，对数函数.在具体的对应法则下理解函数的通性，掌

握这些具体对应法则的性质.函数单调性是函数性质中最活跃的性质，它的运用主要体现在

不等式方面，如比较大小，解抽象函数不等式等.

课后作业：（见文件 3）

拓展提升任务：（见文件 4）


